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Анотація. Обґрунтовано критерії і показники діагностування розвиненості професійної компетентності майбутніх організаторів 
морально-психологічного забезпечення на етапі оперативно-тактичного рівня підготовки. Вибір відповідних критеріїв і показників 
здійснено з урахуванням специфіки реалізації їх посадових компетенцій, а також дослідницьких завдань, які поставлені у науко-
вому дослідженні. З урахуванням змісту та специфіки їх професійної діяльності виокремлено такі критерії – ціннісно-
мотиваційний, емоційно-вольовий, когнітивний, предметно-діяльнісний, організаційний, психологічний, фаховий, і суб’єктний, які 
дають можливість системно охопити зміст їх професійної компетентності та достатньо повно діагностувати як її сформованість, 
так і розвиненість. Ці критерії дають можливість з’ясувати цінності військово-професійної діяльності організаторів морально-
психологічного забезпечення як її суб’єктів; знання психологічних основ військово-професійної діяльності; знання теоретичних 
основ аналізу та прийняття рішень у військовій справі; знання технологій моделювання процесів (явищ), наприклад, організації та 
ведення бою підрозділами та частинами різних видів і родів військ; знання щодо порядку організації морально-психологічного 
забезпечення, як одного з основних видів всебічного забезпечення; здатність системно використовувати інформаційно-

комунікаційні технології для вирішення різноманітних військово-професійних завдань, пов’язаних з повсякденною та бойовою 
діяльністю; здатність розробляти планувальні заходи морально-психологічного забезпечення та впроваджувати їх для реалізації 
завдань бою; здатність використовувати комунікаційні технології у військово-професійній діяльності; військово-професійну 
суб’єктність і здатність до об’єктивного самооцінювання як суб’єкта інформаційного суспільства та військово-професійної діяль-
ності. Визначено рівні її розвиненості – низький, задовільний, достатній і високий та їх змістовно охарактеризовано. 
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Постановка проблеми. Вимоги сьогодення до рефор-
мування Збройних сил (ЗС) України суттєво змінюють 
як вимоги, так і підходи до підготовки військових фахі-
вців на всіх рівнях їх підготовки. Не є виключенням і 
офіцери структур МПЗ, які набувають професійну освіту 
у Національному університеті оборони України імені 
Івана Черняховського (НУОУ) на етапі оперативно-
тактичного рівня підготовки. Військово-професійна дія-
льність організаторів МПЗ пов’язана з різноманітними 
стресовими ситуаціями, які зумовлені бойовою обстано-
вкою, з різними як інтелектуальними, так і фізичними 
навантаженнями. До них висуваються високі вимоги 
щодо організації МПЗ, які спонукають до пошуку шля-
хів забезпечення ефективного виконання службово-
бойових завдань підлеглими як у мирній час, так і у бо-
йовій обстановці.  

Слід наголошувати, що НУОУ має забезпечувати під-
готовку компетентних військових фахівців, що буде 
сприяти боєздатності та боєготовності ЗС України. Від-
повідно освітній процес щодо розвитку та вдосконален-
ня професійної компетентності організаторів МПЗ має 
бути динамічним і неперервним, оскільки сама система 
військової освіти системно та швидкими темпами вдос-
коналюються. А отже, організаторам МПЗ необхідно 
постійно підвищувати свою професійну компетентність. 
У зв’язку з цим виникає гостра необхідність в 
об’єктивному визначенні рівнів її розвиненості на етапі 
оперативно-тактичного рівня підготовки, а саме – якіс-
них і кількісних характеристик її стану та динаміки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дженню якості професійної компетентності військових 
фахівців та якості сучасної військової освіти присвятили 
свої праці як зарубіжні, так і вітчизняні дослідники (О. 
Бойко, Н. Вербин, А. Воєдило, А. Галімов, А. Діденко, 
О. Євсюков, С. Желтобрюх, Л. Золотавська, 
А. Зельницький, Н. Кибальна, В. Кива, В. Коровін, 
Є. Коротков, В. Косухін, В. Кремень, Т. Ларина, Т. Ма-
цевко, М. Нещадим, В. Осьодло, П. Образцов, О. Повс-

тин, Ю. Приходько, В. Самойлов, Р. Торчевський, С. 
Чупахін, В. Шемчук, В. Ягупов та ін.) 

О. Бойко в процесі дослідження підготовки майбутніх 
магістрів військово-соціального управління доведено, 
що інтегральним критерієм оцінювання їх фахової під-
готовленості є психологічна готовність до професійної 
діяльності, управлінської зокрема, а також висока її про-
дуктивність [1]. Високий рівень професійної компетент-
ності, управлінський досвід, управлінські вміння та на-
вички, управлінське мислення В. Король визнавав інтег-
ральними показниками готовності офіцерів-
рятувальників до професійної діяльності [4]. О. Повстин 
у своїх дослідженнях щодо ефективності професійної 
підготовки майбутніх фахівців у галузі безпеки людини 
доводить, що критерії та показники оцінювання сфор-
мованості управлінської компетентності фахівців най-
краще відображають сутність їхньої управлінської ком-
петентності і, водночас, дають уявлення про напрями їх 
діагностування [7].  

У наукових напрацюваннях дослідників містяться 
концептуальні, теоретичні та методичні аспекти для об-
ґрунтування діагностичного інструментарію щодо пред-
мету наукового дослідження – діагностування професій-
ної компетентності. 

Дослідники при розробленні діагностичного інстру-
ментарію для оцінювання професійної компетентності 
наголошують на її складності, що пов’язано, на їх думку, 
з багатогранністю і звертають увагу на такі важливі ас-
пекти при оцінюванні: 
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Цікавою є думка А. Кочаряна, який наголошує, що 
«необхідність формування єдиного освітнього й науко-
вого простору актуалізує потребу в розробці єдиних 
стандартів і критеріїв оцінювання якості освітніх пос-
луг.» [5, с. 31]. Він стверджує, що «критерій повинен 
включати дрібні одиниці вимірювання, що дозволяють 
практично оцінити дійсність у порівнянні з ідеалом» [5, 
с. 128-129]. 
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діагностування має повністю охопити всі компоненти 
професійної компетентності; 

рівні розвиненості компетентності мають бути чітко 
визначенні та охарактеризовані; 

валідність розроблених завдань для проведення діаг-
ностування; 

завдання мають відображати взаємозв’язок з відпові-
дними показниками розроблених критеріїв.  

Ці вимоги є універсальними та їх дотримання свід-
чить про методологічну культуру дослідників. 

Відтак, зарубіжні та вітчизняні науковці визначають 
критеріально-діагностичний апарат оцінювання конкре-
тних явищ і процесів відповідно до досліджуваного 
об’єкта – компетенції конкретних фахівців і предмета їх 
дослідження, структури досліджуваного наукового яви-
ща та специфіки середовища, обставин. При цьому вони 
керуються, як правило, з етимологічним розумінням 
поняття «критерій» (criterion (від грец.) – засіб суджен-
ня, мірило) [9, с. 391].  

Водночас, незважаючи на вагомі результати дослі-
джень перерахованих та інших науковців, доводиться 
констатувати, що нині не існує загальноприйнятих кри-
теріїв і показників для діагностування розвиненості 
професійної компетентності організаторів МПЗ. А ре-
зультати аналізу та узагальнення наукових джерел пока-
зує, що нині немає єдиного підходу до розуміння крите-
ріїв і показників діагностування рівнів сформованості та 
розвиненості професійної компетентності. 

Метою статті є обґрунтування критеріїв і показників 
діагностування розвиненості професійної компетентнос-
ті організаторів МПЗ. 

Педагогічне дослідження проводиться в межах дослі-
дження на тему «Розвиток професійної компетентності 
організаторів морально-психологічного забезпечення 
офіцерів структур морально-психологічного забезпечен-
ня на оперативно-тактичному етапі підготовки». 

У процесі дослідження застосовано комплекс теоре-
тичних і емпіричних методів наукового пошуку. Вико-
ристано такі теоретичні методи, як аналіз і синтез моно-
графій, дисертацій, наукових статей, матеріалів науко-
вих конференцій, психолого-педагогічної, методичної та 
фахової літератури з проблеми дослідження у підготовці 
військових фахівців, узагальнення й систематизація їх 
результатів і визначення перспективних напрямів пода-
льших наукових пошуків у військовій освіті. 

З урахуванням вимог принципу системно-
діяльнісного структурування професійної компетентно-
сті організаторів МПЗ визначено основні критерії її діа-
гностування, а шляхом конкретизування її змісту за до-
помогою методів системно-функціонального підходу 
визначено зміст кожного критерію – відповідні показни-
ки. Обґрунтовані критерії і показники будуть викорис-
тані для діагностування стану професійної компетентно-
сті організаторів МПЗ і визначення її розвиненості в 
процесі проведення формувального експерименту. 

Однією із методологічних вимог до організації педа-
гогічного експерименту є виокремлення й обґрунтуван-
ня критеріїв і показників діагностування його результа-
тів, а також з’ясування рівнів прояву тих якостей, які 
формуються та розвиваються в респондентів у ньому. У 
зв’язку з цим, на думку багатьох науковців, існує доці-
льність їх визначення перед проведенням констатуваль-
ного експерименту. Вважаємо, що критерії і показники 
діагностування розвиненості професійної компетентнос-
ті організаторів МПЗ мають бути безпосередньо 

пов’язаними зі змістом їх військово-професійної діяль-
ності. Відповідно до обґрунтованих нами компонентів їх 
професійної компетентності – ціннісно-мотиваційного, 
емоційно-вольового, когнітивного, предметно-
діяльнісного, організаційно-діяльнісного, психологічно-
го, менеджерського (фахового), суб’єктного [10, с.40-
43]. – доцільно визначити критерії і показники діагнос-
тування її розвиненості на основі використання рівнево-
го підходу зі врахуванням провідних ідей і положень 
компетентнісного, контекстного, суб’єктно-
діяльнісного, системного та інформаційного підходів у 
системі військової освіти на оперативно-тактичному 
рівні підготовки. У зв’язку з цим, для її вимірювання 
необхідно знати визначення власне поняття «критерій» і 
«показник». 

Визначення критеріїв і показників оцінювання про-
фесійної компетентності організаторів МПЗ є вимогами 
сьогодення, швидкоплинністю не лише технічної скла-
дової, а й соціокультурної, соціально-психологічної та 
інформаційної мінливості нашого життя. Перед ними 
нині постають складні завдання, які вимагають особли-
вого типу практичного мислення. Планування одного із 
основних видів всебічного забезпечення – МПЗ, аналіз 
різноманітних ситуацій, пов’язаних з бойовою обстано-
вкою, оперування узагальненими поняттями, швидке 
прийняття обґрунтованого, що передбачає розуміння 
процесів управління військами. 

Для визначення успішного розвитку професійної 
компетентності організаторів МПЗ необхідно визначити 
об’єктивні критерії та показники оцінювання її розви-
неності, які мають бути об’єктивними і поєднувати най-
суттєвіші ознаки досліджуваного явища; охоплювати 
типові сторони процесу чи явища, бути сформульовани-
ми чітко, лаконічно, точно; включати в себе ті характе-
ристики, які не вступають у протиріччя між собою та 
складають у результаті цілісну картину щодо досліджу-
ваного явища. 

До критеріїв необхідно сформулювати чіткі вимоги. 
Наприклад, науковці висувають такі вимоги: 
«об’єктивність, тобто відображення ознак, притаманних 
предмету, який досліджується, незалежно від свідомості 
та волі суб’єкта дослідження; відображення суттєвих 
ознак предмета діагностування; стійкість і постійність 
досліджуваних ознак; зв’язок із цілями, завданнями, 
функціями та змістом конкретного психологічного дос-
лідження; безпосередній зв’язок між метою і кінцевим 
результатом досліджуваного явища» [11, с. 117].  

Огляд наукових джерел та словників, а також 
з’ясування методологічних підходів науковців до розу-
міння поняття «критерій» дає змогу стверджувати про 
неоднозначність його трактувань і визначень у сучасній 
науці. Так, у «Новому тлумачному словнику української 
мови» поняття «критерій» розглядається як «ознака, на 
основі якої робиться оцінка, визначення чи класифіка-
ція; мірило для визначення, оцінки предмета чи явища, 
підстава для оцінювання або класифікації чогось» [12, 
с. 211]. 

На думку О. Бойка, науково обґрунтований вибір 
критерію значною мірою зумовлює правильний вибір 
системи показників і, навпаки, якість показника зале-
жить від того, наскільки він повно й об’єктивно характе-
ризує прийнятий критерій [1, с. 145]. 

Як слушно зауважував С. Гончаренко, при визначенні 
критеріїв і показників оцінювання певного досліджува-
ного педагогічного феномена, «слід ураховувати якість 
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знань, яка передбачає співвідношення видів знань (зако-
ни, теорії, прикладні, методологічні, оцінювальні знан-
ня) з елементами змісту освіти й тим самим з рівнями їх 
засвоєння» [2, с. 373]. 

Досить слушно підкреслює С. Іванова, про те, що 
«критерії також мають відображати динаміку вимірюва-
ної якості в просторі й часі та розкриватися через показ-
ники, за інтенсивністю прояву яких можна робити ви-
сновки про рівень сформованості певного критерію» [3, 
с. 153]. 

Згідно з думкою О. Резвана, критерій – це «окремий 
узагальнений показник, що характеризує якість явища, 
його параметри, особливості чи характеристики, став-
лення людини до процесу пізнання цього явища» [8, 
с. 132]. 

В. Кремень і В. Биков визначають критерії, як «сис-
тему цільових функцій, що відображають цільові і зміс-
тово-технологічні вимоги» [6, с. 8]. Такий підхід нами 
взятий як методологічний принцип для обґрунтування 
критеріїв і показників діагностування розвиненості про-
фесійної компетентності організаторів МПЗ. 

З урахуванням зазначеного, критерій визначаємо як 
мірило, ознака, за допомогою якого діагностується про-
фесійна компетентність організаторів МПЗ, що безпосе-
редньо дає можливість з’ясувати ступінь її сформовано-
сті та розвиненості за різними показниками на основних 
етапах нашого педагогічного експерименту. 

У дослідженні критерії дають можливість визначати 
як іі зміст і актуальний стан на різних етапах педагогіч-
ного експерименту, так і з’ясувати динаміку її сформо-
ваності/розвиненості. Вважаємо, що обрані критерії ма-
ють бути об’єктивними і включати найсуттєвіші та про-
відні ознаки досліджуваного явища – професійну компе-
тентності організаторів МПЗ і відображати динаміку її 
сформованості/розвиненості в просторі та часі. 

За таких умов, показники визначаємо як якісні та кі-
лькісні характеристики розвиненості кожної властивості, 
ознаки об’єкта, що досліджується, тобто ступінь розви-
неності/сформованості основних змістовних аспектів 
професійної компетентності організаторів МПЗ, що під-
лягають вимірюванню. 

Таким чином критерій і показник (-и) знаходяться у 
безпосередньому взаємозв’язку. Водночас, критерій – це 
поняття ширше, ніж показник, а тому, можливо, що при 
одному критерії існує система показників. Разом із тим, 
критерій і показник тісно взаємопов’язані: науково об-
ґрунтований вибір критерію значною мірою зумовлює 
правильний вибір системи показників і, навпаки, якість 
показника залежить від того, наскільки він повно й 
об’єктивно характеризує прийнятий критерій. Відповід-
но кожен критерій складається із сукупності показників, 
які консолідують та уточнюють змістовне наповнення 
кожного критерію. Слід наголошувати, що ефективність 
формування та розвитку професійної компетентності 
організаторів МПЗ залежатиме не тільки від розроблен-
ня критеріїв, але й чіткого визначення їх показників, 
оскільки власне вони дають можливість з’ясувати дина-
міку розвитку кожного її елемента та наголошувати про 
наявність або відсутність, наприклад, певних позитив-
них зрушень у досліджуваному педагогічному явищі – в 
їх професійній компетентності. 

Слід підкреслити, що кількість показників має бути 
оптимальною у кожному критерії, що необхідно для 
забезпечення об’єктивного діагностування кожного 
компонента професійної компетентності організаторів 

МПЗ. Вважаємо це однією з найбільш важливих мето-
дологічних вимог до них – це їх зрозумілість, конкрет-
ність, достатність і доступність. Крім того, кожен із по-
казників має бути достатньо містким і відображати сут-
тєву складову, характеристику кожного критерію. 

1. Ціннісно-мотиваційний критерій, який є «старто-
вим і стрижньовим», оскільки характеризує професійну 
спрямованість організатора МПЗ, яка безпосередньо 
відображається в їх ставленні до свого службового при-
значення, до фахової діяльності, схильність займатися 
нею, усвідомлення своїх здібностей і здатностей, вмоти-
вованість до своєї професійної діяльності.  

Показники цього критерію: позитивне ставлення до 
своєї діяльності та внутрішня вмотивованості до неї, 
наявність структури професійних пріоритетів, ціннісних 
військово-професійних орієнтацій, професійні цінності, 
інтереси, потреби та мотиви набуття військово-
професійної освіти, інтерес до розв’язання практичних 
проблем, завдань, ситуацій і задач у військово-
професійній діяльності, бажання щодо вирішення непо-
пулярних, але життєво необхідних для військового ко-
лективу проблем, пов’язаних з повсякденною та служ-
бовою діяльністю, наявність спонукальних особистісних 
якостей і потреб (бажання досягти успіху, самоактуалі-
зація, самореалізація, самовираження в професійній дія-
льності), спрямованість на кінцевий результат. 

2. Емоційно-вольовий – самодетермінація та само-
регуляція своєї діяльності та різних психічних процесів, 
здатність ініціативно та свідомо виконувати посадові 
компетенції у заздалегідь спланованому напрямку, орга-
нізовувати свою фахову діяльність та її спрямувати на 
виконання поставлених завдань, а також здатності зу-
силлям волі стримати зовнішній прояв емоцій в екстре-
мальних умовах бойової обстановки або навіть показати 
зовсім протилежне.  

Його показники такі: здатність до самоконтролю і са-
мокорегування у військово-професійні діяльності в екс-
тремальних ситуаціях; почуття відповідальності за 
прийняті рішення та результати військово-професійної 
діяльності; рішучість у прийняті рішень; розвиненість 
вольових якостей (самовладання, витримка, врівноваже-
ність, віра у свої сили, впевненість, твердість характеру, 
самостійність); здатність до ризику під час планування 
та організації МПЗ; гнучкість при організації та вирі-
шенні військово-професійних завдань у процесі вико-
нання МПЗ навчальних, навчально-бойових і бойових 
заходів; здатність до самоконтролю, самоволодіння, зда-
тність управляти діями, із яких складається виконання 
функцій та обов’язків своїх підлеглих командирів (нача-
льників); здатність до наполегливості у досягненні ці-
лей, здатність ризикувати; здатність до витривалості 
нервово-фізіологічної сфери, емоційної врівноваженості 
і стресостійкості; здатність нести відповідальність за 
результати своєї управлінської діяльності. 

3. Когнітивний – інтелектуальна сфера організатора 
МПЗ, його загальнонаукова обізнаність та обізнаність у 
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військово-професійній сфері та наявність системних 
психолого-педагогічних знань у сфері організації МПЗ. 

Показники: розвиненість військово-професійних ін-
телектуальних якостей; володіння знаннями у галузі 
військової справи, психології, професійної діяльності – 
загальновійськові, виховні, методичні, комунікативні, 
управлінські, діагностичні, психологічні; знання як фо-
рмувати у підлеглих необхідних національно-
патріотичних, морально-бойових і фізичних якостей, 
психологічну готовність до ведення бойових дій.  

4. Предметно-діяльнісний – практична здатність ус-
пішно виконувати свої функціональні обов’язки у про-
цесі діяльності у військовій частині (підрозділі).  

Показники: уміння зрозуміло формулювати рішення 
та ставити завдання підлеглим на виконання поставле-
них завдань, мотивувати підпорядкований особовий 
склад на виконання отриманих завдань, організовувати 
їх якісне виконання; формулювати у особового складу 
високих морально-психічних якостей, готовності до сві-
домого виконання положень Конституції України і за-
конів України, Військової присяги, вимог військових 
статутів ЗС України; виховувати особовий склад в дусі 
свідомого виконання військового обов’язку, вірності 
Бойового Прапорові, традиціям дружби і військового 
товариства, любові до своєї військової частини, постій-
ної пильності і бойової готовностіє  

5. Організаційно-діяльнісний – раціональне вряду-
вання (самоврядування) та успішний менеджмент (уп-
равління МПЗ, як видом забезпечення) і самоменедж-
мент, умілий розподіл та використання часу та інших 
власних ресурсів для реалізації заходів МПЗ. 

Показниками є такі уміння: здатність до цілісного 
аналізу морально-психологічного стану та суспільно-
політичної обстановки, від яких залежить ефективність 
МПЗ; виробляти пропозиції з МПЗ підготовки та засто-
сування військових частин, безперервно керувати струк-
турами, силами та засобами МПЗ; здійснювати плану-
вання та організовувати доведення завдань МПЗ до під-
леглих, здатність якісно його організовувати та роботу 
підлеглого особового складу, підпорядкованих військо-
вих частин і підрозділів у ході повсякденної діяльності 
та під час підготовки та ведення операцій (бойових дій), 
контролювати виконання завдань МПЗ; здатність до 
гнучкості, нестандартності, оригінальності і практичнос-
ті при організації МПЗ; здатність розуміти логіку розви-
тку складних ситуацій, обумовлених бойовою обстанов-
кою. 

6. Психологічний – визначає психологічну готов-
ність до бойових дій в умовах сучасної війни, збройного 
конфлікту. 

Показники: уміння формувати у воїнів високу емо-
ційно-вольову стійкість, формувати мужність, самовла-
дання, рішучість, ініціативність, цілеспрямованість, го-
товність до саможертовності; вивчати та аналізувати 
морально-психологічний стан, прогнозувати бойові пси-
хогенні втрати особового складу. 

7. Менеджерський (фаховий) – менеджерські якості 
та вміння як фахівця та організатора МПЗ у військовій 
частині, оскільки офіцер оперативно-тактичного рівня 
структур МПЗ у мирний і воєнний час зобов’язаний пос-
тійно знати бойову та суспільно-політичну обстановку, 
морально-психологічний стан особового складу, володі-
ти технологіями та методиками їх оцінювання; вміти 
виробляти пропозиції з МПЗ підготовки та застосування 

військових частин; здійснювати планування та організо-
вувати доведення завдань МПЗ до підлеглих; контролю-
вати їх виконання; безперервно керувати структурами, 
силами та засобами МПЗ.  

Показники: здатність самостійно планувати свою вій-
ськово-професійну діяльність; позитивне ставлення сво-
єї до військово-професійної діяльності; гнучкість при 
вирішенні завдань, зумовлених військо-професійною 
діяльністю, яка забезпечує мінімізувати втрати людей у 
процесі виконання навчальних, навчально-бойових і 
бойових завдань; професійна спрямованість мислення, 
яка включає сукупність специфічних фахових мислен-
нєвих умінь: творчо вирішувати різноманітні військо-
професійною завдання, розв’язувати проблемні ситуації; 
встановлювати логічні відносини; професійної здатності 
до аналізу, роздумів і умовиводів; спрямованість офіце-
рів структур МПЗ творчо вирішувати військо-
професійною завдання, робити обґрунтовані висновки із 
запропонованих засад, надавати методичну допомогу 
командирам (начальникам), начальникам родів військ і 
служб у поліпшенні морально-психологічного клімату у 
колективі.  

8. Суб’єктний – самооцінювання й усвідомлення 
власного рівня професійної компетентності, своїх про-
фесійних якостей, власної діяльності та себе як суб’єкта 
МПЗ. 

Показники: здатність до самооцінювання й усвідом-
лення власного рівня професійної компетентності, своїх 
професійних якостей, власної діяльності та сприйняття 
самого себе як суб’єкта професійної діяльності. 

Ці критерії та відповідні їм показники є основою для 
встановлення рівнів розвиненості професійної компете-
нтності організаторів МПЗ згідно з провідними принци-
пами суб’єктно-діяльнісного підходу до розуміння зміс-
ту їх компетентності. Вони дають змогу трансформувати 
якісні показники у кількісні та надають можливість до-
статньо об’єктивно оцінювати ступінь розвиненості дос-
ліджуваного явища.  

Таким чином, проведений нами аналіз наукових дже-
рел і, зокрема, дисертацій щодо розвитку компетентнос-
тей різних фахівців показує, що дослідниками виділя-
ється певна кількість рівнів її розвиненості, які 
з’ясовуються ступенем прояву якостей, які діагносту-
ються. Вважаємо, що «рівень» можна розглядати як 
шкалу оцінювання, ступінь якості або здатності суб’єкта 
– організатора МПЗ щодо актуалізації професійної ком-
петентності у своїй військово-професійній діяльності, 
що визначається сукупністю об’єктивного інструмента-
рію – критеріїв і показників, які дають змогу комплексно 
оцінювати досліджуване педагогічне явище в умовах 
невизначеності – професійну компетентність організато-
рів МПЗ. 

У нашому дослідженні рівень – це ступінь розвине-
ності професійних умінь, знань, навичок, психологічної 
та особистісної готовності, здатностей і професійно ва-
жливих якостей організаторів МПЗ. Для з’ясування цих 
рівнів пропонуємо застосовувати такі рівні розвиненос-
ті: низький; задовільний; достатній; високий. Ці рівні 
характеризують їх здатність і готовність до актуалізації 
професійної компетентності у процесі військово-
професійної діяльності й визначають ступінь (величину) 
прояву цієї інтегральної здатності в процесі організації 
МПЗ. Критерії та показники її діагностування та рівні 
розвиненості відображені у таблиці 1. 
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Таблиця 1. Критерії та показники діагностування рівнів розвиненості професійної компетентності організаторів МПЗ  

Критерії Показники Рівні Характеристика рівнів  

1 2 3 4 
Ц

ін
н

іс
н

о
-м

о
т
и

в
а
ц

ій
н

и
й

 
1) позитивне ставлення до 
своєї діяльності та внутріш-
ня вмотивованість до неї ; 
2) мотивація до розвитку 
професійної компетентності. 
3) інтерес до розв’язання 
практичних проблем, за-
вдань, ситуацій і задач МПЗ, 
4) наявність структури про-
фесійних пріоритетів, цінні-
сних військово-професійних 
орієнтацій, професійні цін-
ності, інтереси. 

Низький Відсутність цінностей і мотивації до військово-професійної діяльності. 

Задовільний 

Стан тривожності і невпевненості у собі, у своїй 
військово-професійній діяльності; нерозуміння самої сутності військово-
професійної діяльності, професійної компетентності. 

Достатній 

Розуміння сутності своєї військово-професійній діяльності, але невисока 
мотивація до вдосконалення своєї професійної компетентності у процесі 
набуття оперативно-тактичної освіти. 

Високий 

Високий рівень пізнавальної мотивації, адекватна уява про роль і сут-
ність військово-професійної діяльності; потреба в удосконаленні своєї 
професійної компетентності у процесі набуття оперативно-тактичної 
освіти, наявність структури професійних пріоритетів, ціннісних військо-
во-професійних орієнтацій. 
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1) здатність управляти дія-
ми, самоволодіння, самоко-
нтролю і самокорегування у 
військово-професійній дія-
льності в екстремальних 
ситуаціях; 
2) розвиненість вольових 
якостей (самовладання, 
витримка,врівноваженість, 
впевненість, твердість хара-
ктеру, самостійність);  
3) здатність до наполегливо-
сті у досягненні цілей, ризи-
кувати, до витривалості 
нервово-фізіологічної сфе-
ри, емоційної врівноважено-
сті і стресостійкості. 

Низький 

Відсутність самоволодіння, самоконтролю і самокорегування у військо-
во-професійній діяльності, витривалості нервово-фізіологічної сфери, 
емоційної врівноваженості і стресостійкості. Нерозвиненість вольових 
якостей. 

Задовільний 

Низький рівень самоволодіння, самоконтролю і самокорегування у вій-
ськово-професійній діяльності, витривалості нервово-фізіологічної сфе-

ри, емоційної врівноваженості і стресостійкості. Низький рівень розви-
неності вольових якостей.  

Достатній 

Достатній рівень самоволодіння, самоконтролю і самокорегування у 
військово-професійній діяльності, витривалості нервово-фізіологічної 
сфери, емоційної врівноваженості і стресостійкості. Достатній рівень 
розвиненості вольових якостей.  

Високий 

Високий рівень самоволодіння, самоконтролю і самокорегування у вій-
ськово-професійній діяльності, витривалості нервово-фізіологічної сфе-
ри, емоційної врівноваженості і стресостійкості. Високий рівень розви-
неності вольових якостей. 
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1) розвиненість інтелектуа-
льних якостей;  
2) професійні знання (зага-
льновійськові, управлінські, 
комунікативні); 
2) психолого-педагогічні 
знання (виховні, методичні, 
комунікативні, діагностичні, 
психологічні); 
 

Низький 

Слабкі інтелектуальні якості. Низькі військові, професійні та психолого-
педагогічні знання; погане розуміння сутності МПЗ, порядку його орга-
нізації. 

Задовільний 

Посередні інтелектуальні якості. Задовільні військові, професійні та 
психолого-педагогічні знання; погане розуміння сутності МПЗ, порядку 
його організації. 

Достатній 

Достатні інтелектуальні якості. Правильна, але недостатньо повна і чітка 
уява про сутність МПЗ; розуміння теоретичних основ аналізу та прий-
няття управлінських рішень; достатня обізнаність щодо сучасних мето-
дів, засобів, які можна використовувати у процесі формування мораль-
но-психологічного стану підлеглого особового складу; розуміння техно-
логій впливу на свідомість підлеглого особового складу. 

Високий 

Високі інтелектуальні якості. Високі та систематизовані військові, про-
фесійні та психолого-педагогічні знання, висока обізнаність щодо сучас-
них методів, засобів, які можна використовувати у процесі формування 
морально-психологічного стану підлеглого особового складу; розуміння 
технологій впливу на свідомість підлеглого особового складу. 
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1) уміння формувати у під-
леглих необхідних націона-
льно-патріотичних, мораль-
но-бойових якостей, психо-
логічну готовність до веден-
ня бойових дій уміння фор-
мулювати рішення та стави-
ти завдання підлеглим на 
виконання поставлених 
завдань, мотивувати підпо-
рядкований особовий склад 
на виконання отриманих 
завдань, організовувати їх 
якісне виконання;  

Низький 

Несформованість здатностей ставити завдання підлеглим, слабкі уміння 
здійснювати інформаційний впливу на свідомість особового складу, 
некомунікативність, відсутність умінь формувати у підлеглих необхід-
них національно-патріотичних, морально-бойових якостей, психологіч-
ну готовність до ведення бойових дій 

Задовільний 

Не впевнена здатність ставити завдання підлеглим, фрагментарні вміння 
об’єктивно здійснювати інформаційний вплив на свідомість особового 
складу відсутність самостійності та автономності, здатність до здійснен-
ня комунікацій, відсутність умінь формувати у підлеглих необхідних 
національно-патріотичних, морально-бойових якостей, психологічну 
готовність до ведення бойових дій. 

Достатній 
Здатність ставити завдання підлеглим, достатні вміння об’єктивно здійс-
нювати інформаційний вплив на свідомість особового складу, здатність 
до здійснення комунікацій.  
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2) організація та здійснення 
інформаційного впливу на 
свідомість особового скла-
ду;  
3) здатність до здійснення 
комунікацій під час підгото-
вки та ведення операцій 
(бойових дій);  
4) здатність до гнучкості, 
нестандартності, оригіналь-
ності і практичності при 
організації МПЗ. 

Високий 

Здатність ставити завдання підлеглим, добиватись виконання поставле-
них завдань. Уміння правильно їх використання у своїй військово-
професійній діяльності; обізнаність щодо сучасних методів, засобів, які 
можна використовувати у процесі формування морально-
психологічного стану підлеглого особового складу, Ефективно здійсню-
вати інформаційний вплив на свідомість особового складу, здатність до 
формування у підлеглих необхідних національно-патріотичних, мораль-
но-бойових якостей, психологічну готовність до ведення бойових дій; 
розуміння технологій та методів впливу на свідомість підлеглого особо-
вого складу. Здатність об’єктивно оцінювати результати своєї військово-
професійної діяльності. 
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1) здатність організовувати 
роботу підлеглих та МПЗ, як 
вид забезпечення (організа-
торські здібності); 
2) уміння виробляти пропо-
зиції з МПЗ, здійснювати 
планування та організовува-
ти доведення завдань МПЗ 

до підлеглих. 

Низький 

Відсутність організаторських здібностей, слабкі уміння виробляти про-
позиції з МПЗ, здійснювати планування та організовувати доведення 
завдань МПЗ до підлеглих.  

Задовільний 

Низькі організаторські здібності, фрагментарні уміння виробляти пропо-
зиції з МПЗ, здійснювати планування та організовувати доведення за-
вдань МПЗ до підлеглих.  

Достатній 
Достатні організаторські здібності, достатні уміння виробляти пропози-
ції з МПЗ, здійснювати планування та організовувати доведення завдань 
МПЗ до підлеглих, контролювати хід їх виконання. 

Високий 

Високі організаторські здібності. Уміння творчо підходити до вироблен-
ня пропозиції з МПЗ, здійснювати ефективне планування МПЗ, ефек-
тивн організовувати МПЗ під час підготовки та ведення операцій (бойо-
вих дій), контролювати хід його виконання. 
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1) здатність проявити свої 
військово-професійні знан-
ня; 
2) уміння формувати у вої-
нів високу емоційно-
вольову стійкість, формува-
ти мужність, самовладання, 
рішучість, готовність до 
саможертовності, ініціатив-
ності, цілеспрямованості 

Низький 

Несформованість здатностей проявити свої військово-професійні знання 
на практиці. Слабкі уміння формувати у воїнів високу емоційно-вольову 
стійкість, формувати мужність, самовладання, рішучість, готовність до 
саможертовності, ініціативності, цілеспрямованості.  

Задовільний 

Не впевнена здатність проявити свої військово-професійні знання на 
практиці. Фрагментарні уміння формувати у воїнів високу емоційно-
вольову стійкість, формувати мужність, самовладання, рішучість, готов-
ність до саможертовності, ініціативності, цілеспрямованості. 

Достатній 

Впевнена, але не висока здатність проявити свої військово-професійні 
знання на практиці. Достатні уміння формувати у воїнів високу емоцій-
но-вольову стійкість, формувати мужність, самовладання, рішучість, 
готовність до саможертовності, ініціативності, цілеспрямованості. 

Високий 

Творча та усвідомлена здатність і готовність проявити та застосувати 
свої військово-професійні знання на практиці. Ефективні уміння форму-
вати у воїнів високу емоційно-вольову стійкість, формувати мужність, 
самовладання, рішучість, готовність до саможертовності, ініціативності, 
цілеспрямованості. 
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1) спроможність самостійно 
планувати свою військово-
професійну діяльність;  
2) позитивне ставлення своєї 
до військово-професійної 
діяльності; гнучкість; 
3) професійна спрямованість 
мислення, яка включає су-
купність специфічних фахо-
вих мисленнєвих умінь; 
4) здатність до аналізу, роз-
думів і умовиводів; 
5) уміння надавати методи-

чну допомогу. 

Низький 

Несформованість організаторських якостей, самоконтролю, самостійно-
сті, здатності до аналізу, роздумів і умовиводів, невміння управляти 
МПЗ, як видом забезпечення; відсутність вимогливості; байдуже став-
лення до військово-професійної діяльності, невміння надавати необхідну 
методичну допомогу. 

Задовільний 

Середній рівень організаторських якостей і самоконтролю; недостатня 
вимогливість; задовільний рівень самостійності, здатності до аналізу, 
роздумів і умовиводів; фрагментарні уміння щодо управління МПЗ, 
невміння застосовувати свої знання при виконанні управлінських за-
вдань, завдань МПЗ. 

Достатній 

Достатній рівень організаторських якостей, самоконтролю та вимогли-
вості, самостійності; здатності до аналізу, роздумів і умовиводів; вимог-
ливість; достатнє ставлення до військово-професійної діяльності, уміння 
управляти МПЗ, застосовувати свої знання при виконанні управлінських 
завдань, завдань МПЗ. 

Високий 

Високий рівень організаторських якостей. Самостійність у процесі 
прийняття управлінських рішень стосовно МПЗ, здатність до аналізу, 

роздумів і умовиводів; ефективне управління МПЗ та військово-
професійна діяльність, ефективне надання необхідної методичної допо-
моги; високий рівень самоконтролю та вимогливості; уміння використо-
вувати різні за призначення форми засоби в процесі військово-
професійної діяльності.  
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1) здатність до самооціню-
вання й усвідомлення влас-
ного рівня професійної ком-
петентності, своїх професій-
них якостей, власної діяль-
ності та себе як суб’єкта 

Низький 

Відсутність умінь об’єктивно оцінювати результати своєї військово-
професійної діяльності як організатора МПЗ, не сформованість само-
стійності та автономності. 

Задовільний 

Фрагментарні вміння об’єктивно оцінювати результати своєї військово-
професійної як організатора МПЗ, відсутність самостійності та автоном-
ності. 
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до військово-професійної діяльності; відсутністю навіть 
задовільних знань у галузі МПЗ;  

не розумінням теоретичних основ аналізу та прийнят-
тя рішень у військовій сфері; споживчим типом мотива-
ції; мотивацією «страху»;  

початковими знаннями: про сутність і предмет управ-
лінської діяльності, своїх управлінських завдань та 
обов’язків, норм і правил, що регулюють професійну 
діяльність;  

невмінням: добирати й реалізовувати правильний 
спосіб поведінки; застосовувати свої знання при вико-
нанні управлінських функцій та завдань МПЗ; контро-
лювати свою поведінку; низькою активністю;  

низьким рівнем організаторських якостей; нездатніс-
тю при виконанні завдань проблемного характеру, зумо-
влених військово-професійною діяльністю, в умовах 
дефіциту часу діяти ефективно;  

неспроможністю виявляти наполегливість та вимог-
ливість тощо.  

Задовільний рівень характеризується такими про-
явами:  

продуктивним типом мотивації; достатнім рівнем 
професійної мотивації; певною потребою в реалізації 
власного потенціалу;  

неглибокими знаннями про засоби, інструменти, ме-
тоди, методики та технології, які використовуються для 
здійснення МПЗ; знанням сутності та предмету управлі-
нської діяльності, але нерозумінням норм та правил, що 
її регулюють;  

невмінням застосовувати свої знання при виконанні 
управлінських завдань, завдань МПЗ, контролювати 
свою поведінку;  

недостатньою упевненістю і здатністю швидко орієн-
туватися в складних ситуаціях, зумовлених військово-
професійною діяльністю;  

середнім рівнем організаторських якостей і самокон-
тролю; недостатньою вимогливістю тощо.  

Достатній рівень такими проявами:  
продуктивним типом мотивації; достатнім рівнем 

професійної мотивації; достатньою потребою в реаліза-
ції власного потенціалу;  

достатніми знаннями про засоби, інструменти, мето-
ди, методики та технології, які використовуються для 
здійснення МПЗ; знанням сутності та предмету управлі-
нської діяльності, розумінням норм та правил, що її ре-
гулюють;  

умінням застосовувати свої знання при виконанні 
управлінських завдань, завдань МПЗ, контролювати 
свою поведінку;  

достатньою упевненістю і здатністю швидко орієнту-
ватися в складних ситуаціях, зумовлених військово-
професійною діяльністю;  

достатнім рівнем організаторських якостей і самокон-
тролю; недостатньою вимогливістю тощо.  

Високий рівень характеризується наступними про-
явами:  

продуктивним типом мотивації; високим рівнем про-
фесійної мотивації; потребою в реалізації власного по-
тенціалу;  

глибокими знаннями про засоби, інструменти, мето-
ди, методики та технології, які використовуються для 
здійснення МПЗ; знанням сутності та предмету управлі-
нської діяльності, повним розумінням норм та правил, 
що її регулюють;  

високим умінням ефективно застосовувати свої знан-
ня при виконанні управлінських завдань, завдань МПЗ, 
контролювати свою поведінку;  

високою упевненістю і здатністю швидко орієнтува-
тися в складних ситуаціях, зумовлених військово-
професійною діяльністю;  

високим рівнем організаторських якостей і самоконт-
ролю; високою вимогливістю до самого себе та до своїх 
підлеглих, адекватністю самооцінювання щодо розвине-
ності власної професійної компетентності, постійним 
самовдосконаленням і систематичним підвищенням 
своєї професійної компетентності. 

Таким чином, кожен з викладених нами критеріїв і 
показників розвиненості професійної компетентності є 
вкрай необхідними для діагностування військово-
професійної компетентності майбутніх організаторів 
МПЗ. Слід відзначити, що вони тісно пов’язані між со-
бою. Також слід зазначити, що загальний рівень її роз-
виненості залежить від ступеня розвиненості кожного з 
його компонентів. Під час її оцінювання потрібно вико-
ристовувати такі методи, засоби, форми діагностування, 
створювати умови, які б забезпечували врахування роз-
виненості всіх компонентів, а саме: мотиваційну, інтеле-
ктуальну, емоційну, діяльнісну та суб’єктну (рефлексив-
ну) сфери діяльності організаторів МПЗ. На основі ви-
щезазначеного з’ясовано, що оптимальне вимірювання 
рівнів розвиненості їх професійної компетентності може 
досягатися завдяки розробленій та обґрунтованій систе-
мі критеріїв та їх показників, що враховують всі сфери їх 
діяльності. 

Визначені нами критерії та показники діагностування 
розвиненості професійної компетентності організаторів 
МПЗ потребують ініціативного і творчого донесення до 
науково-педагогічних працівників НУОУ, що в подаль-
шому сприятиме розробленню навчальних програм, 
методик і засобів розвитку їх професійної компетентно-
сті. 
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професійної діяльності. 
Достатній 

Достатні вміння об’єктивно оцінювати результати своєї військово-
професійної діяльності як організатора МПЗ, достатня самостійність і 
автономність щодо планування організації, контролю МПЗ. 

Високий 

Здатність об’єктивно оцінювати результати своєї військово-професійної 
діяльності як організатора МПЗ, творча самостійність і повна автоном-
ність щодо планування організації, контролю МПЗ. 
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    Низький рівень характеризується такими проявами:  
не усвідомленням цінностей і відсутністю мотивації 

Визначені критерії і показники покладені в основу ді-
агностики й аналізу стану розвиненості професійної 
компетентності організаторів МПЗ. 
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Criteria and indicators of diagnosing the professional competence of future organizers of moral and psychological support 

S. I. Nekhaienko  

Abstract. The criteria and indicators of diagnosing the development of professional competence of future organizers of moral and psycho-
logical support at the stage of operational and tactical level of training are substantiated. The selection of appropriate criteria and indicators is 
made taking into account the specific implementation of their work competences, as well as the research objectives set out in the research. 
Taking into account the content and specificity of their professional activity, the following criteria are distinguished - value-motivational, 
emotional-volitional, cognitive, subject-activity, organizational, psychological, professional, and subjective, which make it possible to sys-
tematically capture the content of their professional competence and sufficiently fully diagnose both its formation and its development. These 
criteria make it possible to find out the values of military and professional activity of the organizers of moral and psychological support as its 
subjects; knowledge of psychological bases of military-professional activity; knowledge of the theoretical basis of analysis and decision-
making in military affairs; knowledge of process modeling (phenomena) technologies, such as the organization and combat of units and units 
of different types and types of troops; knowledge of the organization of moral and psychological support, as one of the main types of com-
prehensive support; ability to systematically use information and communication technologies to solve a variety of military and professional 
tasks related to day-to-day and combat activities; the ability to develop planning measures for moral and psychological support and imple-
ment them for the accomplishment of combat tasks; ability to use communication technologies in military-professional activity; military-
professional subjectivity and the capacity for objective self-assessment as a subject of the information society and military-professional activ-
ity. The levels of its development are defined - low, satisfactory, sufficient and high, and their content is characterized. 


